

以“党建+网格化管理” 促进农村治理和脱贫攻坚

——三亚市天涯区抱前村党总支抓党建促脱贫侧记

本报记者 高宝勤

9月19日上午,三亚日报记者冒雨驱车25公里来到了天涯区抱前村这个黎族群众聚居的村庄,驻村第一书记兼扶贫工作队长戴洲刚参加完市里的会议,就和记者畅谈抓党建、促脱贫的经验做法。

“党建+网格化管理” 为村庄治理出实招

戴洲介绍,抱前村党总支下辖两个党支部,共有党员77名。2014年被列为“十三五”贫困村,2016年摘帽出列。如何以党建引领脱贫攻坚,抓党建、促脱贫?抱前村党总支的首要经验和做法,就是把党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,发挥在脱贫攻坚的前沿阵地上。

党员干部在脱贫攻坚战中,勇当先锋、做好表率,把基层党建聚焦到脱贫攻坚上,抓党建,出实招。党支部把党建工作与脱贫攻坚有机融合,大力推行“党支部+合作社+农户”的模式,让党员干部带头创业,带领群众增收致富。党小组发挥“大作用”,对群众帮扶中出现的问题,党小组要了解反映,首先发现问题,并深入其家庭,做通思想工作,如干沟一村小组在修路上,个别群众有阻挠,党小组主动上门做群众的思想疏导工作,确保道路施工顺利进行。抱前村的每个党员做到树形象、亮身份、见承诺。每名党员联系5-6户贫困户进行帮扶,形

成了党员带群众,党员跟支部的基层党建带动局面。

抓党建促脱贫,也是抱前村“两学一做”学习教育的主要内容。尤其是在全市开展专题活动以来,村党总支把把扎实的基层党建组织生活,紧密地与党员凝聚起来,使党支部的战斗堡垒作用在脱贫攻坚上,党员的先锋模范作用发挥在前阵地上。

探索“三合一”管理新 机制 基层党建与脱贫攻坚 协同谋划

抱前村党总支,充分发挥基层党建统筹谋划作用,积极探索党建引领脱贫攻坚和社会治理工作,全面推行村级党组织、村委会、网格化管理融合管理体系,形成了村党总支、村委会和便民服务站“三合一”的管理机制,使基层党建、便民服务、农村治理“一张图、一盘棋”。

在全市“勇当先锋、做好表率”专题活动中,抱前村党总支紧紧抓住坚决打赢脱贫攻坚战的主题,统筹谋划脱贫攻坚战大比武的主攻方向,针对7方面的问题建立了台账,采取55个措施进行整改。精准排查492户、2357人,全村无新增贫困户,三保障落实到位,全村建档立卡贫困户义务教育阶段的子女75人全部入学。120户大病商业补充保险全部兑现。贫困户危房改造

全部完成。扶贫资金使用、项目管理均进行公示公告,接受群众监督。村党总支还积极引导村民参加扶贫电视夜校学习,对贫困户在扶志扶智上下功夫。全村“创文明”工作迈上了新台阶,成立了红白理事会,改变了村民的陈规陋习。各党支部和党小组还利用主题党日,开展清洁家园,党员带头打扫卫生,村民们高兴地说:基层党建统筹谋划指航向,脱贫攻坚社会治理凯歌扬。

党建引领产业发展 脱贫攻坚硕果

抱前村党总支在脱贫攻坚战斗中,既解决贫困户致富摘掉贫困帽,又考虑脱贫后持续发展奔小康。如此一来,发展村集体经济,产业扶贫摆在了村党总支的议事日程上。

他们根据专题活动对脱贫攻坚的要求,利用山村特点和优势,在产业扶贫、发展村集体经济上出谋划策。

产业扶贫养山羊。全村贫困户将扶贫山羊托管到养羊专业合作社,每人入股3头,年底保底分红每头600元。托管五年后可领回山羊也可继续托管。三年来该村有14户61人参与,前两年已实现分红

21.96万元。
兰花大棚种植花卉。前年底,三亚华融公司租用土地建设兰花育苗种植基地,安排就业人数110人,租户入股年终获得保底分红。近期已有22户农户参与,地租每亩每年1400元,并占10%股份。

种植红菜、香水莲。去年,村党总支引进红菜、香水莲2个主导项目,共占地110亩。投资回报率10%,合作期限8年,并回收投资和收益。该项目可实现“地租、务工、分红”三金收入。带动农户112户,今年年底产生效益,年内实现分红。

养鱼预投10万元。村党总支依据水域两个水库,预计投入10万元用于养鱼,目前已购买鱼苗、鱼饲料等6万元。

成立互助合作社。村党总支鼓励和引导村民成立和参与农村互助合作组织,以“合作社(公司)+土地+农户”的形式,积极创业,脱贫致富奔小康。去年以来,全村已有16家农民参加专业合作社。

采访将要结束了,戴洲一口气道出了抱前村三年来脱贫攻坚村集体经济收入情况。2016年3.4万元,2017年13万元,2018年上半年73万元。他用一句话向记者告别:党建引领开出灿烂之花,脱贫攻坚结出丰硕成果。

三亚“勇当先锋、做好表率”专题活动

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

容丽萍主持召开七届市政协第30次主席(扩大)会议 用一言一行做好表率

本报讯(记者 黄世烽)9月19日上午,市政协党组书记、主席容丽萍主持召开七届市政协第30次主席(扩大)会议,认真学习习近平总书记关于人民政协工作的一系列重要论述和中央领导同志有关重要批示指示精神,传达学习省政协《关于贯彻落实全省政协系统开展“勇当先锋、做好表率”专题活动的意见》,再部署专题会议上有关精神的通知。

会议指出,习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件给予海南和三亚千载难逢的历史机遇,市政协要瞄准目标,奋力拼搏;广大党员要用好人民政协这个协商平台,集思广益,用一言一行做好表率,将各项工作不折不扣、互相补台落实好,为建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港做出三亚政协人的应有贡献。

容丽萍强调,市政协广大党员干

部、政协委员要真学真干,原汁原味、反反复复地学好党的十九大精神,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的内涵,要学懂弄通习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件文件精神;要按照省政协党组书记、主席毛万春的要求,在政治、思想、组织、作风、党风廉政建设上要坚持党建引领,充当天赋政府的耳目、参谋,积极建言献策,高质量高标准地完成市政协全年重点协商议题。

容丽萍要求,市政协系统广大党员要对照“勇当先锋、做好表率”专题活动要求,勇挑重担,担负起历史和时代赋予的重任,保持锐意创新的勇气,蓬勃向上的朝气,争做排头兵,成为时代楷模;要不断加强学习,不断提高自身的履职水平。

市政协副主席蒋明清、邢孔祥、朱传华,市政协秘书长林涛出席会议。

三亚冬季瓜菜岛外“叫卖”再签大单 广州江南市场将收购销售三亚冬季瓜菜15万吨 价值12.15亿元

本报广州9月19日电(特派记者 林志猛)继本月17日在湖南长沙签订2万吨瓜菜销售意向协议后,本次促销考察活动再传捷报。9月19日上午,三亚市冬季瓜菜促销考察团赴广州江南果菜批发市场(下称:江南市场)进行促销考察活动,与江南市场客商进行座谈,崖州果蔬综合批发市场总经理卢日恩与广州江南果菜批发市场有限公司副总经理曾玉森签订了三亚瓜菜销售合作协议,江南市场将收购销售三亚冬季瓜菜15万吨,6500车次,价值12.15亿元。这是目前三亚冬季瓜菜内地市场“叫卖”签订的最大的订单。

当天上午,三亚市冬季瓜菜促销考察团对江南市场电子结算中心、农产品质量安全检测站及市场果菜档口等进行考察,并与市场负责人、客商进行座谈,向他们介绍了三亚今年冬季瓜菜生产情况及农产品质量安全监管工作,同时征求和听取了市场方和瓜菜收购客商对产地瓜菜生产的品种与质量的要求和意见。

数据显示,去冬今春以来,三亚约有26万吨的农产品销往江南市场,也就是说,三亚50%至55%的农产品都销往江南市场。

曾玉森介绍,三亚瓜菜品种主要包括豇豆、青瓜、茄子,特别是豇豆以江南市场每年的销售量最多,这足以

说明三亚豇豆的品质优良,很受市场和消费者的欢迎。但三亚瓜菜品种也相对单一,要新增一些品种,以便赢得并占领市场,增加农民收入。他说,每年冬季12月后,江南市场西红柿上市量很少,价格每斤3.6元~4元左右,这是由于内地产地天气寒冷等原因无法种植导致,如果此时三亚能够种植西红柿来补充市场的空缺,相信将会取得很好的经济效益。

客商刘次钦已在三亚崖州收购冬季瓜菜十几年,让他感受最深刻的是,以往都是在马路边收购,甚至是田间地头收购交易,给收购、运输、包装带来诸多不便。随着去年12月崖州果蔬综合批发市场的建成开业,这种现象得以改变,客商们都能进入市场里收购瓜菜,不仅方便了客商收购,也方便当地老百姓。

刘次钦同样建议,三亚瓜菜种植的品种要进行适当调整,不能老是种植豇豆、青瓜、茄子等“老三样”品种,希望也能种植圣女果、西红柿等。

本次冬季瓜菜考察团团长、市政府副秘书长黄兴武表示,三亚要利用好气候的优势,在做大做强三亚豇豆这个品牌的同时,在瓜菜品种上进行结构调优,引导农民种植,增强市场竞争力;要根据市场的需求和菜价来种植瓜菜,才能卖出好价格,取得好效益,促进农民增收。

丰收的季节

三亚庆祝首个“中国农民丰收节”特别报道

农民勤劳致富 共享丰收成果

今年上半年三亚农村居民人均可支配收入9648元,同比增长8.9%

本报记者 赵庆山

“去年分了10多万元,今年扩种了100亩,又是大丰收。”9月19日,三亚市吉阳区下廖村村民蓝和珠看着漫山遍野的火龙果,笑得合不拢嘴。2018年上半年,三亚农村居民人均可支配收入9648元,同比增长8.9%,高于全省平均水平1780元,高于全国平均水平2506元。一串串数据,见证了三亚农业的茁壮成长,也见证了三亚助力农民增收的抢眼成绩。

种火龙果一年赚10多万元

蓝和珠今年48岁,2015年加入了永生果菜种植专业合作社,和他一起入股的还有7名村民,大家共同经营400亩果地,共担风险、共享利润。起初,果地里种植了哈密瓜,收益不太好,后来改种火龙果,渐渐摸到了致富的门路。

“去年分了10多万元,今年又扩种了100亩。”蓝和珠说,他占有果地5%的股份,而火龙果的行销比较稳定,今年的价格与去年相比差不多,以此计算,今年的收益肯定会大大超过去年。“作为一个农民,我有这样的收益已经很不错了。”

在数公里外的罗蓬村,村民吉利斌正和4名村民一起,管理着600多只山羊,可以预测,年底的时候,几位勤劳的“羊倌”将会有不错的收入。

农民的“家底”越来越厚

农民收入的增加,是三亚农业产业发展的一个缩影。随着不断优化农业产业结构和区域布局,三亚逐步形成了冬季瓜菜、热带水果、畜禽养殖、休闲农业、南繁育种等优势产业。据统计,2017年三亚农业总产值104.11亿元,同比增长4.7%,其中三亚每年冬季瓜菜面积稳定在17万亩左右,2017年全市冬季瓜菜总产量46.95万吨,开单出岛量30.62万吨,总产值为26.01亿元。

随着三亚农业产业发展,三亚农民的腰包越来越鼓,2018年上半年,三亚农村居民人均可支配收入9648元,同比增长8.9%,高于全省平均水平1780元,高于全国平均水平2506



火龙果产量高,品质好,是农民增收的主要来源。

引进好种子,结出“致富果”

“近年来我们引进不少新品种,农民的收入明显增加。”市农技推广中心相关负责人介绍,为促进农业生产提质增效,农业技术人员深入田间地头,做了大量工作,包括开展技术培训、引进农业新品种、提高土壤耕地地力、病虫害绿色防控等等。

据介绍,近年来三亚引进了水稻、豇豆等作物新品种,比如引入的农望系列品种,具有抗寒性好、丰

产性能高、品相好等优点,亩产量比以前多一两斤,农户非常乐意种植这个新品种。

农业部门实施传统优势品种技术改良行动,改良青瓜、苦瓜、西甜瓜等三亚传统优势种植品种,加大新品种引进和自主开发力度,引导农户种植艳娘茄子、翠绿苦瓜、南甬一号、津优1号青瓜等适应市场需求的品种,全市良种覆盖率明显提升。目前,三亚也正在完善农业技术服务推广体系,不断增强农业科技创新能力,为农业生产保驾护航。

全市注册农民专业合作社856家

农民增收,除了技术上的支持,

专业合作社的带动作用也不小。农业合作社通过“企业+农户”模式整合土地资源,按照统一规划管理,统一生产标准,统一农药肥料等标准发展无公害绿色农业,创建特色农业品牌,推动农业增效,帮助农户增收。

据了解,目前全市注册农民专业合作社有856家,其中市农业局备案的企业有558家,国家级示范社9家,省级示范社7家,市级示范社35家,带动农户超4万人。

今年以来,农业部门着力做好产业兴农、质量兴农、品牌兴农、科技兴农、绿色兴农、政策惠农六大行动。坚持做精冬季瓜菜产业,做强热带水果产业,优化畜禽养殖产业,做强南繁育产业,促进农业产业融合发展。

三亚冬季瓜菜促销考察团学习成熟地区瓜菜基地种植经验 根据市场行情选种瓜菜



三亚冬季瓜菜促销考察团在长沙县春华镇九龙公司蔬菜基地考察。

本报广州9月19日电(特派记者 林志猛)三亚冬季瓜菜促销考察团考察了解各地市场对三亚瓜菜的需求和品种的选择外,还有另外一个任务,就是考察了解瓜菜产销成熟地区瓜菜基地种植经验。9月18日,三亚冬季瓜菜促销考察团到长沙县春华镇九龙公司蔬菜基地考察学习其成功经验:市场需要什么瓜菜,或者什么瓜菜价格高,就种植什么品种的瓜菜,才能卖出好价钱。

据九龙公司负责人李文明介绍,该公司蔬菜基地占地约300亩,主要以现代设施大棚农业为主,这里种植的蔬菜都是根据时下市场行情来种植的,市场上价位高的品种就是基地要种植的品种,即什么瓜菜市场缺、价格高,基地就种植什么品种的瓜菜。

三亚日报记者在基地里看到,目前基地种植的品种主要有水瓜、尖椒等瓜菜,工人们正在基地里采摘、包装。据了解,当地目前水瓜的价格每斤1.8元~2.5元,尖椒每斤约6元。

值得一提的是,该公司也曾在崖州区三更村承包300亩土地种植尖椒等蔬菜,效益可观,亩产收入约8000元~1万元。

崖州区委书记林有炽表示,崖州区是三亚的农业大区,目前的农业生产还是以传统的生产模式为主,无法满足现代市场的需求。通过此次考察学习,开阔了视野,也看到了现代农业发展的方向。希望崖州区相关部门也要“搭船出海”捕大鱼,采取由九龙公司提供种子、种苗、管理技术和统一收购等合作方式,引导本地农户参加种植;也要了解市场上缺少什么瓜菜,什么瓜菜价格高,并种植这些品种的瓜菜,才能卖出好价钱、获得好效益,才能彰显崖州区农业发展的亮点。

崖州区农林局局长谭诗琪说,在九龙蔬菜基地考察,给崖州区农业发展带来很大的启发和借鉴,将结合崖州实际,挖掘农业发展潜力,种植时下市场上价位好的瓜菜,把崖州区农业板块做大做强,推进城镇化的进程,让老百姓的腰包鼓起来。

本报记者 汪慧珊 摄